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Tautiniai, religiniai, darbininkų sąjūdžiai
sovietuose JIE PA^AŽU silpnina ir griauna santvarką

Komunizmas ir demokratija — 
du nesuderinami dalykai. Kaip ug­
nis ir vanduo. Proletariato dikta­
tūra ir visų valstybės gyventojų 
rinkta atstovybė bei vyriausybė 
yra griežti priešingumai. Nors ko­
munistinė sistema gyvena jau 62 
metus, nors daugelyje kraštų yra 
komunistinė santvarka, ligi šiol ne­
atsirado nė vieno komunistinio kraš 
to, kuriame būtų leista veikti opo­
zicinėms partijoms bei grupėms. 
Taip pat nėra komunistinės valsty­
bės, kuri apsieitų be prievartos, be 
represijų ir be teroro. Komunisti­
nės sistemos didžiausias ramstis ne 
žmonių (liaudies) valia, bet tero­
ras. Jis yra drauge ir aukščiausia 
valstybės politika.

Įdomu dar pastebėti, kad nė 
vienoje šalyje komunistinė valdžia 
nėra geruoju užleidusi savo pozici­
jų kitoms grupėms bei partijoms. 
Jeigu kur komunistinė sistema ir 
pasibaigė, tai tiktai priešingų jė­
gų nuversta jėgos būdu, pvz. Či­
lėje.

Komunizmo idėja nesiriboja 
kuriuo nors vienu kraštu. Jo ideo­
logija turi savyje imperializmo ypa 
tybių. Taigi kiekvienas komunisti­
nis režimas, kuriame krašte jis be­
būtų, graso pasaulinei taikai.

Tačiau klystumėm teigdami, 
kad komunistinis režimas per 62 
gyvenimo metus nebūtų pasikeitęs. 
Skirtingas režimas Sovietuose buvo 
Lenino laikais. Kitaip tvarkė kraštą 
Stalinas, dar kitaip dabartiniai ko­
munizmo vadai. O tačiau visos val-

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

džios buvo panašios vienoje vieto­
je - vartojo teroro ir prievartos 
priemones.

Užtat nenuostabu, kad Sovie­
tų Sąjungos valdomos tautos, įskai­
tant ir pačius rusus stengiasi iš 
priepaudos išsivaduoti. Pasiprieši­
nimo sąjūdžiai Sovietuose buvo vi­
są laiką, net žiauriausiais Stalino 
laikais. Tačiau šiuo metu tie są­
jūdžiai yra ryškiau pastebimi, ge­
riau susiformavę, apima beveik vi­
sas sovietinių rusų pavergtas tau­
tas.

Pasipriešinimo prieš bolševiz­
mą sąjūdyje dabar pastebimos trys 
srovės. Pirmiausia reiškiasi tauti­
nio išsilaisvinimo idėjos. Čia di­
džiausią aktyvumą rodo ukrainie­
čiai, pabaltiečiai (lietuviai, latviai, 
estai) ir Kaukazo tautos, ypač gru­
zinai.

Maždaug nuo 1960 metų pa­
vergtos tautos ėmė reikalauti žmo­
gaus teisių. Tarp šių teisių reika­
lautojų ir tautinių išsivadavimo są­
jūdžių užsimezgė glaudesni ryšiai. 
Ypatingai tautos suartėja koncen­
tracijos stovyklose. Čia visų tautų 
žmonės, įskaitant ir rusus, kenčia 
tą patį kietą režimą, badą, skurdą, 
alkį, nepriteklių ir kitas blogybes. 
Visų pavergtų tautų žmones vieno­

I
dai plaka kagėbisto botagas. Tai ko 
gi nelaimingiems kaliniams tarp 
savęs bartis.

Kadangi kalinamųjų tarpe vis 
yra ir nemažas rusų skaičius, su­
stiprėjo pažiūra, kad ne tiek ru­
sai, bet komunistinis režimas yra 
laisvės varžytojas bei pavergėjas. 
Antra vertus, rusų, net komunistų 
tarpe, yra daug gerų žmonių, ku­
rie užtaria pavergtus kitataučius.

Antroji bolševikų pavergtų 
žmonių srovė kovoja už religijos 
laisvę. Rusijoje ypač aktyvūs bap­
tistai ir sekminininkai. Pastarųjų 
veikla įstatymu uždrausta, priklau­
symas šiai religinei grupei baudžia­
mas kalėjimu. Mažiau persekiojami 
stačiatikiai, bet ypatingai smarkiai 
katalikai. Kadangi Sovietų Sąjun­
gos katalikų daugumą sudaro pa­
vergtosios Lietuvos žmonės, kata­
likų religinė kova daugiausia reiš­
kiasi šioje respublikoje.

Nežiūrint griežtų potvarkių prieš 
religiją ir dar griežtesnės pries­
paudos bei persekiojimų praktikos, 
kova už religiją yra stipri, nuola­
tinė, neatiaidi. Nežiūrint persekioji­
mų, sovietinė vyriausybė nepajėgia 
sulaikyti nei religinio atgimimo, 
nei pogrindižo religinės spaudos 
leidimo bei platinimo.

Sovietų imperijoje prieš komu­
nistinį režimą kovą veda ir darbi­
ninkai. Iš pradžių atrodo keista — 
darbo žmonės kovoja prieš darbi­
ninkų valdžią. Bet taip yra ir tai 
kovai vesti yra didelis pagrindas.

(Nukelta į 6 puslapį)

lietuviai pasaulyje

— Vaclovas Kleiza - PLB val­
dybos vicepirmininkas ir Ateitinin­
kų Federacijos generalinis sekreto­
rius, šių metų gegužės mėnesį ap­
lankęs Adelaidės, Melbourne ir Syd 
nejaus lietuvius, 1980 m. vasario 
mėnesį vyksta i Argentiną, Brazi­
liją ir Uragvajų. Ten aplankys lie­
tuvių kolonijas ir pasitars švietimo, 
kultūros bei politiniais reikalais.

— Lietuvis jūrininkas Vytau­
tas Mackevičius, 30 m. amžiaus, 
Vokietijoj Liubeko uoste pabėgęs 
iš sovietinio laivo rugpiūčio 22 d. 
gavo Vokietijoj pabėgėlio teises ir 
netrukus tikisi gauti Amerikiečių 
valdžios leidimą pastoviai apsigy­
venti Jungtinėse Amerikos Val­
stybėse. Dabar jis gyvena vienoje 
Liubeko lietuvių šeimoje.

— Kanados Lietuvių Dienos da­
lyviai St. Catherine mieste pasiun­
tė laišką Kanados ministeriui pir­
mininkui Clarkui ir prašo Kanados 
vyriausybės paremti lietuvių tau­
tos laisvės bylą tarptautiniuose fo­
rumuose, iškelti sovietų okupuotoje 
Lietuvoje vykdomus žmogaus tei­
sių grubius pažeidimus. Kanados 
Lietuvių Dienose dalyvavo per 
tūkstantis lietuvių iš įvairių Ka­
nados vietovių.

— Bronius Bieliukas iš New 
Yorko pakviestas PLB atstovu 
Jungtinėse Tautose. Jis su savo tal­
kininkais rūpinsis PLB reikalais 
Jungtinėse Tautose.

— Europos Lietuvių 27-toji Stu­
dijų Savaitė 1980 m. ruošiama rug­
piūčio 9-16 dienomis Austrijoje Ins- 
bruko mieste “Haus der Begegnung 
patalpose prie Ino upės ir miesto 
parko Alpių kalnų panoramoje. Ren 
gėjai jau aptarė paskaitų, meninių 
renginių ir ekskursijų programas.

— Vokietijoje lietuvių sielova­
dos direktoriui prel. dr. Jonui Avi­
žai Miunchene pasitraukus iš pa­
reigų dėl sunkios ligos, vokiečių 
vyskupai jo vieton paskyrė kapu­
ciną dr. Konstantiną Gulbiną. Lie­
tuvių sielovada Vokietijoj yra vo­
kiečių vyskupų žinioje, bet veikia 
autonomiškai. Vokietijoj yra 20 lie­
tuvių kunigų, bet tik pusė jų dirba 
lietuvių sielovadoje.

Vilniaus Universiteto 400 metų minėjimas ir sukaktuvinės parodos atidarymas Amerikoje, Detroite. Nuotraukoje dalis minė­
jimo iškilmių dalyvių. Priešakyje sėdi Udrys, Gobiai, H.Tucker, inž. J. Mikaila, parodos vadovas ir paskaitininkas — 
"Draugo" Redaktorius ir mūsų nuolatinis bendradarbis Bronius Kviklys, rašyt. Vyt. Alantas, kun. V. Krikščiūnavičius ir kiti.

Nuotrauka J. Urbono.
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Džiugo Tuntas
Lankėsi Rajono Vadas

Naujasis Rajono Vadas v. s. 
Bronius Žalys lanko tuntus. Lapkri 
čio 13 d. Džiugo tunto štabo posė­
dis vyko pas Dvasios vadovą Pa­
rapijos Name, kur atvykęs Bro­
lis Žalys perdavė Vadi jos sveikini­
mus ir padarė pranešimą apie skau­
tišką veiklą Australijoj, kvietė gau­
siai dalyvauti Canberros Baltijos 
tunto organizuojamon stovyklon. 
Tad ir Džiugo tuntas vasaros skau­
tų stovyklos neruoš. Mūsų kontin­
gento vadovė bus v. s. Danutė Či- 
žauskienė. Po pranešimų ir pašne­
kesių dar buvo artimai pasikalbė­
ta prie kavutės įvairiais skautiškais 
reikalais.

Į Gilwell Parką

Džiugo tunto metinė sueiga — 
šventė ruošiama buvusioje mūsų 
Tautinės stovyklos vietovėje Gil­
well Parke gruodžio 9 d. sekma­
dienį. Visiems suvažiuoti prie bu­
vusios Vėliavų aikštės 11 vai. Vė­
liavos pakėlimas 11.30 vai. Vyks 
užsiėmimai. Pietus kiekvienas atsi­
veža savo. Pamaldos bus 4 vai., o 
po jų - Vėliavos nuleidimas, apdo­
vanojimai. Vakarienei savo atsivež­
to maisto, o Jūros budžiai išvirs 

Vėliavų nuleidimui Rako stovyklavietėje, Čikagoje, atžygiuoja šios vasaros stovykloje sto­
vyklavę Aušros Vartų, Kernavės, Nerijos ir Lituanicos tuntų sesės ir broliai.

Nuotr. J. Tamulaičio

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St.. Kensington. Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ

FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr Dauk­
nys. Korespondencijas, straipsnius, skelbimus, prenumeratas 
siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos kaina metams 20 
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arbatos, paskui laužas ir po jo į 
namus.

Baublio stovyka Canberroje

Kas dar neužsiregistravo tai 
stovyklai, kuri bus prie Canberros 
sausio 2-14 dienomis, užsiregistruo­
ti per draugovių sueigas Melbourne 
Lietuvių Namuose gruodžio 1 d., 
o stovyklos mokesčio sumokėjimui 
paskutinė diena per iškylą Gilwell 
Parke. Kiekvienas dalyvis už sto­
vyklą moka $ 55, jei iš šeimos dau­
giau vaikų dalyvauja, tai antras 
moka $ 45, trečias $ 35, ketvirtas 
ir kiti po $ 25. Tėvams šalia bus ki­
ta stovyklavietė, mokestis pagal 
aukščiau duotą pavyzdį, o vaikai, 
žemiau 6 metų su tėvais atvykę, 
už juos po $ 5. Stovyklavietė ran­
dasi labai gražioje vietoje prie Mu- 
rrumbidge upės krantų, pušyne, 
ruošiama įdomi programa, kiekvie­
nas stovyklautojas pagal amžių tu­
rės praeiti įvairius specialybių kur­
sus.

Jaunimo koncertas

Viktorijos australių skaučių 
sąjunga ruošia Jaunimo talentų 
koncertą Myer Music Bowl (Kings 
Domain) gruodžio 1 d. 8 vai. vak., 
kur programos atlikimui pakvies­
ta ir mūsų tautinių šokių Gintaro 
grupė. PD

RAJONO VADAS PAS
MELBOURNO SKAUTININKUS

Melbourne Skautininkų Ramo­
vės sueiga įvyko lapkričio 12 d. va­
kare V. Vaitkaus namuose, Park- 
dale. Nors ir tolokai nuo miesto 
centro, bet susirinko nemažas bū­
rys skautininkų ir viešnių. Pradė­
damas sueigą, Ramovės pirm. ps. 

Narcizas Ramanauskas pristatė vi­
siems pirmą kartą iš Sydnėjaus 
atvykusį skautininkų sueigon mūsų 
Rajono vadą v.s. Bronių Žalį. Bro­
lis Bronius pasveikino visus, per­
davė vadi jos linkėjimus. Įteikė Gee 
longo Šatrijos tunto tuntininkui Tė 
vynės Sūnaus žymenį už skautišką 
veiklą. Taip pat įteikė mažą dova­
nėlę Džiugo tunto tuntininkui s. H. 
Antanaičiui nuo v.s. Lilės Milu- 
kienės už pavyzdingą pravedimą 
VI Tautinės stovyklos Australijoje.

Sekė gana ilgas, įdomus Rajono 
vado pranešimas iš Rajono Vadi jos 
veiklos. Priminė Melbourno vieto­
vei, kad po dviejų metų turės išsi­
rinkti Rajono vadą. Svarbiausias 
darbas numatyti ateinančiais me­
tais ruošti skautams “Ąžuolo”, se­
sėms “Gintaro” mokyklų vadovų 
kursus, reikalui esant, instrukto­
rius pasikvies iš užsienio. Fondo 
įstatai sutvarkyti ir pritaikyti Aus­
tralijos reikalams. Ragino skaityti 
ir rašyti į skautišką spaudą. Kvie­
tė į Baltijos tunto ruošiamą sto­
vyklą. Labiausiai pageidavo gerų 
vadovų, kad per skautybę išlaiky­
tume lietuvišką jaunimą Lietuvai 
ir Skautijai.

Prie kavutės pasveikintas mū­
sų krepšinio veteranas ps. L. Baltru 
nas, 65 metų proga ir palinkėta na­
šių metų skautiškame darbe. Pa­
sikalbėta dar skautiškais ir visuo­
meniniais reikalais, padėkota B. 
Vaitkienei už vaišes, o broliui va­
dui palinkėta laimingos kelionės ir 
sėkmės ateičiai. Sueiga baigta tra­
dicine, skautiška “Ateina naktis”.

Sekanti sueiga numatyta po 
vasario 16-tos pirmąjį šeštadienį 
2 vai. po pietų, pas ps. Leoną Bal­
trūną, bus pademonstruotas plauki­
mas. J.2.

MELBOURNAS
KALĖDŲ EGLUTĖ

Kiekvienais metais Katalikių 
Moterų Draugija ruošia vaikučiams 
Kalėdų eglutę. Kadangi Kalėdos 
jau nebetoli, iš anksto norime pri­
minti tėveliams, kad pamokytų sa­
vo vaikučius eilėraščių, dainelių ar 
trumpų pasakėlių. Tuo praturtin­
sime programą ir pradžiuginsime 
Kalėdų senelį.

Kalėdų eglutė bus Melbourno 
Lietuvių Namuose, Advento IV se­
kmadienį, - gruodžio 23 d., 1.30 vai. 
Pasirodys lietuviškas Kalėdų Se­
nelis, o tėveliai prašomi pripildyti 
jam maišelį.

• Canberra. Vyriausybė pa­
skelbė, kad sekantis Australijos gy­
ventojų surašymas vyks 1981 m. 
birželio 1 d. Namų savininkams bus 
pateikta 43 klausimai, 1976 m. su­
rašyme buvo 68 klausimai.

• Canberra. Imigracijos ir et­
ninių reikalų ministeris MacKellar 
Viešųjų reikalų institute iškėlė rū­
pestį dėl gimimų sumažėjimo Aus­
tralijoj. Tam priežastį nurodo gi­
mimų apsaugojimo piliules ir leng­
vai leidžiamus abortus.
• Melbourne apie 200 radika­

lių feminisčių slaptame susirinki­
me išrinko 15 atstovių užvaldyti 
Viktorijos delegaciją ateinančių me 
tų kovo mėnesį vyksiančioj Federa- 
linėje Moterų konferencijoj. “News 
Weekly” praneša, kad radikalieji 
kairieji yra labai veiklūs.

• Melbourne Bob Hawke — 
ACTU - unijų ir ALP prezidentas 
Viktorijos darbiečių partijos kon­
ferencijoj praėjusią savaitę atakavo 
partijos kairįjį sparną. Jis galvoja 
— rinkimuose partija gautų dau­
giau balsų, jei socialistai kairieji 
nekabotų ant kaklo lyg koks gir­
nų akmuo.

• Geelongas. Pietų Viktorijoj 
netoli Peterborough gręžiant žemę 
atrastas natūralus gazas. Apskai­
čiuojama, kad iš to šulinio kasdieną 
galima gauti apie 7 milijonus kvad­
ratinių pėdų natūralaus gazo. Gre­
timiem miestam - didelis laimikis.

• Londone iškilo politinė aud­
ra dėl sovietų šnipų. Karalienės 
meno patarėjas profesorius Antho­
ny Blunt, 72 m., net į riterius pa­
keltas, jau nuo 1932 m. šnipinėjo 
sovietams. Britų parlamentas aiš­
kins, kas tą išdaviką šnipą dengė, 
kad jis anksčiau nebuvo suimtas.

• Kairo. Egiptas iš Izraelio at­
gavo Sinajaus kalną ir ten vėl iš­
kėlė Egipto vėliavą, kurį egiptie­
čiai buvo praradę per 1967 m. ka­
rą.

• Roma. Sovietų ištremtas di­
sidentas istorikas Anatoli Krasnov, 
64 m., audiencijos metu Popiežiui 
įteikė laišką, prašydamas užtarti 
sovietų persekiojamus tikinčiuo­
sius, nes jo žiniomis, sovietai ruo­
šiasi naujom Kristaus išpažinėjų 
žudynėm. Krasnovas yra žydas, so­
vietų kalėjimuose išbuvęs 12 metų, 
dabar gyvena Šveicarijoj.

• Vatikanas. Popiežius Jonas 
Paulius II viešai pasmerkė disiden­
tų dėl žmogaus teisių nubaudimą 
Čekoslovakijoj. Popiežius skelbia, 
kad apsaugojimas pagrindinių ir ne 
liečiamų žmogaus teisių yra taikos 
nepamainoma sąlyga.

• Londonas. Britų ministerė 
pirmininkė Mrs. Thatcher šaukia 
Šiaurės Airijos provincijos politi­
nių vadų konferenciją dėl bendros 
protestantų ir katalikų valdžios. 
Nuo 1972 m. britai toje provincijo­
je laiko 14.000 karių. Ten yra mi­
lijonas protestantų ir pusė milijono 
airių katalikų, kur pilietinių teisių 
kova išsivystė į partizaninį karą.
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AI Di Turime parodyti krikščionišką solidarumą savo tikėjimo broliam, 
kurie kenčia persekiojimus ir diskriminaciją

ADVENTAS - ATĖJIMAS
— O, Viešpatie, pakilk ir ateik! 

— Tai Advento šauksmas, iš nau­
jo sužadinama mūsų viltis artė­
jančių Kalėdų šventei, viltis, ku­
rios taip stokojame. Atrodo, kad 
Viešpats apleido žmogų. Kas iš mū­
sų galėtų drįsti pasakyti, kad sa­
vo gyveninio visose aplinkybėse 
jaučia Dievo buvimą? Ar dažnai 
neatrodo, kad tikėjimas laisva va­
lia nustumiamas į šąli. Esame pa­
tenkinti, kad mūsų pastangos at­
neša konkrečių rezultatų, bet tai 
nevisuomet pasitaiko. Dievas daž­
nai lieka kurčias mūsų prašymams. 
Jokia politinė partija nekreipia dė­
mesio Dievui ir atrodo, kad Dievo 
pasišalinimas toks realus, kad lei­
džia žmogui kentėti smurtą, perse­
kiojimus, prievartą, neteisingumą 
ir jie atrodo nenugalimi. Žvelgiant 
į mūsų dienų žmonių skurdą, kar­
tojame: O, Viešpatie, kam leidi 
mums nuklysti nuo tavo kelių, su­
kietėti mūsų širdimis, kad mes ta­
vęs nebepaisome !

Labai lengva apsimesti, kad 
mes Dievo negirdime, labai lengva 
Dievą nebyliu palaikyti. Kiekvieną 
sekmadienį iškilmingai renkamės 
išgirsti Dievo žodžio, to Dievo žo­
džio, kuris ne vien tik apreiškia, 
bet ir veikia, apšviečia, perkeičia. 
Keli Evangelijos žodžiai, ištarti ir 
išklausyti su tikėjimu, įgauna tą 
pačią jėgą, su kuria jie buvo pir­
mą kartą Kristaus ištarti. Jie iš- 
naujo pripildo Dievo Dvasios įkvė­
pimu. Prieš Komuniją atsiklaupę 
tariame: Viešpatie, ištark tik vie­
ną žodį ir mano siela pasveiks. Tad 
kaip reikia mums to galingo Vieš­
paties žodžio, kad jis nenuslystų 
pro mūsų ausis, nepasiekęs mūsų 
širdies ir nedingtų kasdienybės dar 
buose ir rūpesčiuose.

Daugeliui mūsų persekiojamo­
je Tėvynėje Dievo žodis sminga 
giliai į širdį. Yra ir tokių drąsių, 
kurie persekiojimuose neišsigąsta 
bausmių ir išdrįsta tarti viešą žo­
di teismuose, kad yra laimė kentėti 
už tikėjimą. Ar be gyvo tikėjimo ir 
mūsų išeivijoje veikla taip klestė­
tų, kokia ji šiandien yra, ar be 
tikėjimo būtų išaiškinamas tas pa­
sišventimas ir pasiaukojimas atlik­
ti įvairiausias pareigas bendruome­
nėje, socialinėse ar katalikiškose 
organizacijose. To visko neįsteng­
tume, jei netikėtume.

Gilus tikėjimas yra užkrečian­
tis, sužadinantis ir kitus. Pirmiau­
sia savo šeimoje, savo namuose, sa­
vo gyvenamose aplinkybėse. Turi­
me naujai Kristų liudyti savo žo­
džiu, pavyzdžiu taip, kad be gyvo 
tikėjimo mūsų gyvenimas ir veik­
la būtų neišaiškinama. Per maldą 
Dievas pasidaro gyvas ir jo žodis 
veiklus. Kiekviena malda yra iš­
klausoma, Dievas visada atsimena, 
ko mes jo prašome, nors ir ne tuo 
metu ir būdu kaip tikimės. Tad 
Advento laiku ir šaukiamės: O, 
Viešpatie, pakilk ir ateik, uždek 
mūsų visų širdis I Uždek, kad nau­
jai suliepsnotų mūsų širdis Dievo 
ir Tėvynės Lietuvos meile. PD
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Atsigręžimas į Dievą nėra ga­
limas be atsigręžimo į artimą, be 
atsigręžimo į kitą žmogų, į jo po­
reikius, i jo problemas. Kristus rei­
kalauja, kad mes būtume jautrūs, 
atviri kiekvieno žmogaus skaus­
mui ir sielvartui, kad mes būtume 
dėkingi už kitų žmonių mum paro- 
rodomą solidarumą ir teikiamą pa­
galbą. Pirmoje eilėje turime būti 
jautrūs ir pasirengę padėti tiem 
žmonėm, su kuriais gyvename, ku­
riuos pažįstame, su kuriais susi­
tinkame. Mūsų jautrumas ir pa­
galba negali apsiriboti vien siaura 
kasdieninio gyvenimo aplinka. Tu­
rime būti jautrūs ir toli - kituose 
kraštuose bei kituose kontinentuose 

gyvenančių žmonių poreikiam 
bei problemom. Socialinės komuni­
kacijos priemonių dėka šiandien 
galime gerai pažinti dėl teisingu­
mo, dėl duonos, dėl tiesos, dėl lais­
vės, dėl tikėjimo vykstančias ko­
vas net tolimiausiuose pasaulio 
kraštuose. Žinome, kad ir ten žmo­
nės kenčia ir jie yra mūsų broliai. 
Visuotinio broliškumo idealą mes 
skelbiame ne dėl to, kad matėme 
jį išrašytą moderniųjų revoliucijų 
vėliavose. Broliškumo idealas mum 
yra daug senesnis. Jį mum paskel­
bė Kristus, sakydamas: “Visi jūs 
esate broliai”. Kristus mum nuro­
dė ir šio visuotinio broliškumo pa­
grindą. Jis mus išmokė melstis, 
Dievą vadinant Tėvu. Broliškumas 
tik tada gali būti tvirtas ir gilus, 
kai Dievas yra visų mūsų Tėvas.

Kristaus paskelbtas brolišku­
mas apima visus žmones, nė vieno 
neišskiriant. Šiam broliškumui ne­
gali būti kliūčių. Jis nugali visas 
valstybių, rasių, klasių užtvaras. 
Kristus ragina mus atsiverti i vi­
sų tautų ir visų rasių žmones. Ieš­
kokime kenčiančio žmogaus, per­
žengdami visas valstybių ir konti­
nentų sienas, - kvietė popiežius Jo­
nas Paulius II. Parodykime savo so­
lidarumą visų tautų ir visų rasių 
žmonėm.

Taip kalbėjo popiežius Jonas 
Paulius II vakar dienos bendrojoj 
audiencijoj, kreipdamasis į 50 tūks­
tančių tikinčiųjų, susirinkusių šv. 
Petro aikštėje.

Dariaus — Girėno lituanistinė mokykla Čikagoje, pradėjusi naujus mokslo metus, prie savo 
patalpų Jaunimo centre. Mokyklai vadovauja energingas mokytojas Juozas Plačas.

Jeigu gyvename turtinguose 
ekonominės gerovės kraštuose, turi 
me juo labiau rūpintis tais, kurie 
kenčia alkį. Turime padėti tiem, 
kurie kenčia skurdą. Čia Šv. Tėvas 
priminė pareigą padėti tiem, kurie 
negali pasinaudoti pagrindinėmis 
žmogaus teisėmis, kuriem yra atim­
ta religinė laisvė, kurie kenčia per­
sekiojimus ir diskriminaciją dėl 
savo tikėjimo.

“Jeigu gyvename kraštuose, 
kuriuose yra užtikrinta laisvė ir 
respektuojamos žmogaus teisės, tuo 
labiau turime kentėti su tomis ben­
druomenėmis, kuriom laisvė yra 
atimta, su tais žmonėmis, kuriem 
yra atimtos žmogaus teisės. Tai lie­
čia ir religinę laisvę. Naudodamie­
si religine laisve, turime dalyvauti 
kančiose tų žmonių, o kartais iš­
tisų religinių bendruomenių bei 
Bažnyčių, kuriom yra atimta tei­
sė į religinį gyvenimą pagal savo 
įsitikinimus ir savo apeigas. Gal

KUN. PR. DAUKNYS TEOLOGIJOS DOKTORANTAS

Mūsų “Tėviškės Aidų” redak­
torius prie savo tiesioginių darbų 
jau kuris laikas atlieka mokslinius 
tyrinėjimus Melbourno universite­
te College of Divinity. Šiomis die­
nomis profesūros posėdis pripaži­
no jo atliktus darbus ir su anks­
čiau įgytais moksliniais laipsniais 
prilygino Teologijos Magistrui. De­
kanas jam pranešė, kad jau yra 
įregistruotas į “Post Graduate Stu­
dies” - Doktorantų kursą ir yra 
“Kandidatas Teologijos Daktaro 
laipsniui”. Patvirtino jo disertaci­
jos temą: “RELIGIOUS PERSE­
CUTION UNDER COMMUNISM 

turėčiau čia konkrečiai išvardinti, 
kur yra tokia padėtis? —klausė Jo­
nas Paulius II. — Be abejonės. Tai 
yra mano pareiga. Bet negalima 
vien tuo pasitenkinti. Reikia, kad 
mes visi, visose vietose parody­
tume krikščionišką solidarumą sa­
vo tikėjimo broliam, kurie kenčia 
diskriminaciją ir persekiojimus. Be 
to, reikia ieškoti būdų, kuriais ši­
tas solidarumas galėtų būti išreikš­
tas. Tokia buvo Bažnyčios tradi­
cija nuo pat seniausių laikų. Juk 
gerai žinoma, kad Jėzaus Kristaus 
Bažnyčia į žmonijos istoriją įėjo 
ne žmogiškos jėgos, o iškentėtų per­
sekiojimų dėka. Ir ne kas kitas, o 
kaip tik šie persekiojimų šimtme­
čiai yra sukūrę giliausią krikščio­
niškojo solidarumo tradiciją.”

“ Ir šiandien, - tęsė Šv. Tėvas, 
— tasai solidarumas yra tikroji at­
sinaujinimo jėga. Tasai solidaru­
mas yra būtinas kelias, kuriuo Baž­
nyčia turi eiti į šių laikų pasaulį, 
realizuodamasi jame. Tasai solida­
rumas tai mūsų ištikimybės Kris­
tui įrodymas.” LRTV

IN LITHUANIA — Research on 
the Catholic Church in Lithuania 
and its heroic struggle for Religious 
Freedom and its survival” (Komu­
nizmo persekiojama religija Lietu­
voje - Mokslinis tyrinėjimas Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios jos hero­
jinėje kovoje dėl Religijos Laisvės 
ir jos išlikimo).

Sveikiname Doktorantą kun. 
Pr. Dauknį už šį ryžtą Lietuvos 
kančias ir jos rezistenciją iškelti 
Australijoj mokslinėje plotmėje ir 
linkime savo disertacijos darbą ap­
vainikuoti Teologijos Daktaro laips 
niu.

ALK Federacijos Valdyba

• Maskvoje užsienio stebėto­
jai praneša, kad KGB slaptoji po­
licija ima areštuoti disidentus, kad 
jų neliktų prieš olimpiadą. Suim­
tųjų tarpe minimi ir lietuviai, jų 
tarpe ekonomistas ir istorikas An­
tanas Terleckas, 50 m. amžiaus.
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Tiesos ir
Mes blaškomės gyvenime tarp 

džiaugsmo ir skausmo, tarp juoko 
ir ašarų, tarp šviesos ir tamsos. O 
Kristus žiūri į mus, i milijonus ko­
vojančių, kenčiančių žmonių ir ty­
liai prašo: Ateikite pas mane visi, 
kurie vargstate ir apsunkinti esa­
te, - aš jus atgaivinsiu ! Ateikite 
visi paklydę, melo suvedžioti ar nu­
sivylę - aš esu kelias, tiesa ir gy­
venimas, Aš tam gimiau ir atėjau 
į pasaulį, kad liudyčiau tiesą. Kas 
tik brangina tiesą, klauso mano bal 
so (Jono 18.37).

Tuos Kristaus žodžius popie­
žius Pijus XI iš naujo paskelbė pa­
sauliui ir kaip tik šiam XX am­
žiui Kristaus Karaliaus - Kristaus 
Valdovo šventei, Aleliuja ! Kris­
tus nemirė, Kristus gyvena ir val­
do, Kristus turi neribotas teises 
ant visų žmonių, ant valstybių, val­
džių ir draugijų. Kristus yra tas 
pats ir naujas Išvaduotojas. Jis iš­
gelbėjo anų laikų žlungantį pago­
nišką pasaulį. Tik jis išgelbės ir 
mūsų modernųjį XX amžių iš nau­
jos pagonybės ir griuvėsių. Atgal 
prie Kristaus, atgal prie Kristaus 
pavieniai asmenys, draugijos, tau­
tos, atgal prie Kristaus vaikai, jau­
nimas, moterys, šeimos, dorovė, 
ūkis, politika ! Atgal prie Kristaus 
spauda, teatras, menas, papročiai, 
literatūra, fabrikai, bankai, preky­
ba . Atgal prie Kristaus XX am­
žiaus žmonės ! arba jūs einate į 
seniai rusų rašytojo Dostojevskio 
išpranašautą Vakarų žuvimą, nes 
Kristus yra tas asmuo, kurį atme­
tėto jūs, skaitytojai, iš kurio pasi­
darė kertinis akmuo. Per nieką ki­
tą nėra išganymo. Nes neduota žmo 
gui kito vardo po dangumi, per 
kurį mes turėtume būti išgelbėti, 
— patvirtina Apaštalų Darbų kny­
ga. Bet kaip tai įvyks?

Lenkų rašytojas Sienkevičius 
mini gražią Romos legendą. Kai 
išsigandęs pagoniškojo pasaulio šv. 
Petras slapčia siauromis priemies­
čio gatvėmis bėgo iš Romos, stai­
ga kely sutikęs Kristų, einantį su

Laisvės ilgisi jaunimas

Rašo kun. Petras Butkus

kryžiumi - Quo vadis, Domine? 
Kur eini, Viešpatie? - nustebęs pa­
klausė Petras. O Kristus atsakęs: 
Einu į Romą, kad antrą kartą mir­
čiau už tave ! Tada Petras susigė­
dęs savo bailumo grįžo į Romą ir 
liudydamas Kristų mirė ant kry­
žiaus. Ar toji legenda netapo mūsų 
amžiaus realybe? Ar mes, Kristaus 
liudytojai XX amžiuje, nepabėgo­
me bailiai iš gyvenimo forumų ir 
kovos arenų į siauras priemiesčio 
gatveles, į požemius, į zakristijas, 
sakydami, kad Kristaus tiesai bus 
taip saugiau, kad taip išvengsime 
priešų, o tada tolerantiškoji be­
dievybė užėmė viešąjį gyvenimą, 
garbingiausiose vietose įrengė sa­
vo išdidumo šventyklas ir melo 
tribūnas, suklupdė žmoniją prieš 
naujus pagoniškus dievaičius.

Quo vadis, Domine? — Einu 
į senosios krikščioniškos Europos 
naujosios pagonybės centrą, kad 
antrą kartą mirčiau už tave.

Ar šių dienų socialinio, politi­
nio gyvenimo didžiausią pavojų 
įspėj antys raudoni' signalai nėra 
paskutinis ženklas krikščionybei 
išeiti į visas gyvenimo arenas, išei­
ti kaip gyvenimo jėgai ir visokio 
politinio ir socialinio prievartav- 
mo išniekintam ir išsemtam pasau­
liui nešti tikrąją laisvę ir tikrąją 
tiesą? Žmonija ilgisi tiesos ir žmo­
niškumo. Su kokiu pietizmu ji klau 
piasi ant kelių prieš Krišną, Ra- 
bindramath Tagorę, prieš Rytų ir 
Vakarų filosofus, su kokiu kruopš­
tumu ji rankioja tiesos skeveldras 
ir stebisi jomis - tik skeveldromis.
Kristaus tiesos, kurią lyg brangią 
vazą buvo sudaužęs tas išdidusis 
žmogus !

Bet dabar vėl ateina radika­
lizmo laikai. Pasaulis nori tiesos, 
ir pačios tiesos ! Pasaulis nori iš­
ryškinti ir iššifruoti save. Vienas 

Amerikos laikraštis rašo: “Pran­
cūzija niekad nebuvo taip krikš­
čioniška, kaip šiandien, bet Pran­
cūzija niekad nebuvo ir taip komu­
nistiška, kaip šiandien”. Tai griežto 
radikalizmo laikai: arba, arba. Ar­
ba už Kristų, arba prieš Jį. Vidu­
rio kelio nėra.

Nuo to laiko, kai Kristaus kry­
žius stovi Golgotos kalne, žmonija 
negali likti Jam abejinga. O kas 
stovi po Kristaus kryžiumi, tai tą 
kruvinos dabarties žaizdos šau­
kia: liudyti Kristų gyvenime, kaip 
didžiąją Tiesą ir Meilę, kad tas, 
kuris jos ieško, net ir prieš ją ko­
vodamas, galėtų pamatyti ją gy­
venime krikščioniškosios meilės žy­

giuose !
Jeigu už klaidingus idealus ko­

voja ir miršta tūkstančiai, net mi­
lijonai, tai su kokia drąsa ir su ko­

Vilniaus universiteto 400 metų sukakties minėjimo metu 
Clevelande. Buvę Vilniaus u-to profesoriai ir minėjimo or­
ganizatoriai. I eil. stovį (iš k.): Br. Kviklys, prof. S. Jankaus­
kas, prof. P. Jucaitis, prof. J. Jakštas, II eil. - klebonas kun. 
G. Kijauskas, dr. A. čeičys. prof. dr. kun. P. Rabikauskas 
ir dr. J. Stankaitis. Scenos dekoracija - arch. Ed. Kersnausko

Nuotr. V. Bacevičiaus.

kiu uolumu ir auka mes turėtume 
stoti už Kristaus idealus, su kokia 
drąsa turime kovoti didžiosios pa­
saulio šviesos, tiesos ir meilės fron­
te !

Baigdamas primenu garsaus 
Tiubingeno universiteto dogmati­
kos profesoriaus Kari Adams žo­
džius, kuriuos jis tarė didžiojoj au­
ditorijoj per savo 70 metų jubilie­
jaus akademiją: “Pažemintai ir pa­
niekintai Vokietijai kito prisikė­
limo nėra, kaip krikščionybėje. Aš 
tikiu, - baigė jis, - ateis pavasaris, 
kai Kristaus saulė sušvis ne tik 
Pietuos, bet ir Šiaurėj, ne tik Va­
karuose, bet ir Rytuose !”

Krikščionybė ne kartą yra iš­
gelbėjusi ir mūsų Tėvynę Lietuvą. 
O ir šiandieną kas nušluos tą bai­
sųjį melą ir smurtą anapus gele­
žinės sienos, jei ne didžioji Kris­
taus tiesa ir meilė, kuri padarys 
ir mus laisvus !

"Aušra" Nr. 15 (55) Lietuva, 1979 m. Vasaris

Gėdingiausias Tarybų Sąjungos karas
/TSRS — Suomijos karo 40-mečiui/

(Tęsinys)

Kad Tarybų Sąjungoje šis gėdingas ka­
ras užmirštas - nenuostabu...

Mes, lietuviai, apie šį karą turime tik 
vieną knygą, išleistą vokiečių okupacijos me­
tais. Tai suomių rašytojo Viljo Saraja ro­
manas “Išpirktasis kraštas”. Tai puiki knyga, 
kurioje parodoma, kaip reikia aukotis už Tė­
vynę. Bet, deja, kiek jų beliko mūsų kny­
gų lentynose?

Mes, lietuviai, tikime jog ir mes iško­
vosime laisvę, nes tai kovai mus įkvepia 
mūsų protėvių žygdarbiai, mūsų bičiulių suo­
mių didvyriškumas !

J. Medvėgalis

KĄ TU PATS PADAREI
/Atsakymas "Atviro laiško" autoriui/

Susinervinusi perskaičiau atvirą moki­
nio laišką “Visiems geros valios žmonėms”, 
išspausdintą “Aušroje”, nr. 12.

Jau treti metai dirbu pedagoginį darbą. 

Per tuos sunkaus darbo metus išmokau at­
skirti nuoširdumą nuo veidmainiavimo, ge­
rumą nuo atvirumo... Visada išgirdusi moki­
nius skundžiantis vienais ar kitais trūku­
mais, klausdavau, o ką jūs padarėte, kad 
to nebūtų? Noriu ir Tavęs, jaunasis nepa­
žystamasis Drauge paklausti, ką Tu pada­
rei, ką nuveikei per tuos dešimt mokykloje 
praleistų metų? Tau ir Tavo bendraamžiams 
daug lengviau ir paprasčiau kovoti už Tė­
vynės laisvę, nepriklausomybę, už savo kal­
bos išsaugojimą negu mums, suaugusiems, 
pedagogams. Tu rašai, kad niekas neverčia 
jūsų ateiti į komjaunimą, bet, išgirdę in­
tymų agitatoriaus balsą apie tai, kad mo­
kyklai reikalinga 100% komjaunuoliška kla­
sė, dauguma įstoja. Tur būt ir Tau pačiam 
aišku, kad šiuo atveju kaltas ne prievarta 
tapęs agitatoriumi pedagogas, bet silpnava­
lis, pasroviui plaukiantis jaunuolis, turįs tei­
sę ištarti griežtą “ne”, bet kažkodėl daž­
nai ištariąs “taip”.

Aš - nekomjaunuolė. Vidurinėje mokyk­
loje turėjau daug nemalonumų. Buvo kreip­
tasi net į tėvus, norint įtraukti mane į VlKJS 

eiles. Kartą, atsimenu, atsakinėdama istorijos 
pamoką, paminėjau, kad Didžiojo Tėvynės 
karo metu pasiaukojančiai kovojo komjau­
nuoliai ir komunistai. Tuometinis istorijos 
mokytojas pertraukė mane:

— Užteks ! Tu puikiai išmokusi pamo­
ką apie VLKJS narių pasiaukojamą kovą, 
bet tu pati nekomjaunuolė, todėl aš tau ra­
šau ketvertą...

Noriu paminėti dar vieną pavyzdį. Mo­
kantis paskutiniame kurse, pavasarį vyko 
skirstymas į busimąsias darbovietes. Skirs­
tyme dalyvavo Pedagoginio instituto rekto­
rius Vaitkevičius, komjaunimo sekretorė, 
Švietimo ministerijos kadrų skyriaus vir­
šininkas Valkiūnas ir kt. Tik man įėjus į 
kabinetą, komjaunimo sekretorė perspėjamai 
sušuko:

— Ji nekomjaunuolė 1
Drg. Valkiūnas atvirai man pasakė:
— Rinkitės, drauge, tik kaimo tipo mo­

kyklas. Kadangi jūs nekomjaunuolė, mes jū­
sų palikti dirbti mieste negalime.

Aš paklausiau:
— Ar jūs turite Švietimo ministro raš­

tišką potvarkį, patvirtinantį jūsų žodžius?
— Taip, - atsakė drg. Valkiūnas, - toks 

potvarkis yra, tik aš čia jo neturiu.
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ALK Federacijos XIV suvažiavimas Sydnėjuje LIETUVIŠKOS VESTUVĖS

XII. 28 — Penkiadienis

8 vai. Federacijos atstovų registra­
cija Lidcombe Parapijos salėje St. 
John St. prie katalikų parapijos 
bažnyčios.
9 vai. Šv. Mišios St. Joachim baž­
nyčioje, Lidcombe.
9.30 Pusryčiai salėje.
10 vai. Suvažiavimo posėdis.
1 vai. Pietūs.
2 vai. Posėdis, paskaita.
6 vai. Jaunimo vakaras Lietuvių 
Klube, Bankstown.

XII. 29 — šeštadienis

9 vai. Šv. Mišios St. Joachim baž­
nyčioje, Lidcombe.
9.30 Pusryčiai salėje.
10 vai. Posėdis, Tėviškės Aidų rei­
kalai, kun. Dr. P. Bačinsko pra­
nešimas apie Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikas.
1 vai. Pietūs.
2 vai. Posėdis, naujos Federacijos 
Valdybos rinkimai.
6 vai. Literatūros ir Dainos vaka­
ras Lietuvių klube, Bankstown.

XII. 30 — Sekmadienis

11.30 vai. Šv. Mišios St. Joachim 
bažnyčioje, dalyvaujant Sydnėjaus 
vyskupui, kuris dalyvaus ir po pa­
maldų iškilminguose pietuose Lid­
combe parapijos salėje.
8 vai. Solistės Romos Mastienės 
koncertas Lietuvių Klube, jai akom 
panuoja Nemyra Masiulytė.

XII. 31 — Pirmadienis

9 vai. Kapelionų konferencija Chris 
tian Brothers vienuolyne Lewis­
ham.
8 vai. vakare Naujų Metų sutiki­
mo balius Lidcombe Parapijos sa­
lėje.

Suvažiavimo metu vyks meno 
dirbinių paroda Lietuvių klube 
Bankstowne. Iš kitur atvykusiems 
Suvažiavimo atstovams bus duo-

darni nemokamai pusryčiai ir papi­
ginta kaina pietūs. Iškilmingi pie­
tūs po $ 5 asmeniui. Jaunimo Va­
karui įėjimas $ 2, moksleiviams ir 
studentams $ 1, vaikams iki 10 
metų veltui. Jaunimo Vakarui klu­
bas gaus specialų leidimą nepilna­
mečiams dalyvauti klube, todėl įė­
jimui į klubo salę ir valgyklą ne­
bus kliūčių. Literatūros vakarui įėji 
mas veltui. Solistės Romos Mastie­
nės koncertui įėjmas $ 3, mokslei­
viams ir studentams $ 2, vaikams 
iki 10 metų veltui.

Naujų Metų sutikimo balius po 
$ 4, moksleiviams ir studentams po 
$ 2. Vaikams iki 10 metų veltui.

Suvažiavimui ruošti komitetą 
sudarė Federacijos Įgaliotinis A. 
Vinevičius, jis ir pirmininkauja 
komitetui, jo adresas: 8 Deakin St. 
Concord NSW 2137. Literatūros Va 
karo vadovas kun. P. Butkus, 68 
The Boulevard, Lewisham NSW 
2049. Jaunimo Vakaro vadovas A. 
Vinevičius. Butų reikalams vado­
vas inž. J. Dirginčius, 49 Welles­
ley St. Summer Hill NSW 2130. 
Meno parodos vadovas E. Lašai- 
tis, 8 Deakin St. Concord NSW 
2137. Spaudos informacijai A. Kra- 
milius, 83 Queen St. Canley Vale 
NSW 2166. Tel. 727 3131. Maitini­
mo vadovės A. Skirkienė ir A. Sa­
vickienė, 82 John St. Lidcombe 
NSW 2141. Naujų Metų sutikimo 
rengėjai - Sydnėjaus Ateitininkai 
— pirm. A. Kramilius.

NAUJA PRENUMERATA
Kylant infliacijai, spausdinimo 

ir leidimo išlaidoms, Tėviškės Ai­
dų 1980 metų prenumerata Aus­
tralijoje yra $ 20. Kurie iki šiol 
jau pratęsė 1980 metų prenumeratą 
sena kaina, jiems pridėti neberei­
kia. Rėmėjo prenumerata $ 25. Pra­
šome visų skaitytojų, kurie dar ne­
apsimokėjo už šiuos metus, būkite 
taip malonūs atsilyginti. Metams 
baigiantis, iš anksto visų prašome 
prisiųsti prenumeratos pratęsimą 
ateinantiems 1980 metams. Daugu­
ma prenumeratorių už laikraštį at­
silygina metų bėgyje, o turėtų būti 
iš anksto apmokama. Spausdinant 
laikraštį, visas sąskaitas reikia tuo­
jau pat apmokėti, net ir paštas ne­
priima persiuntimui, jei iš karto 
neapmokama. Pasitikime visų skai­
tytojų gera ir paslaugia valia ir 
laukiame prenumeratos pratęsimo 
sekantiems metams, kad Tėviškės 
Aidai galėtų egzistuoti ir visus lan­
kyti kas savaitę.

Kas nori gauti pakvitavimą už 
prisiųstą prenumeratą, pridėti paš­
to ženklą, o keičiant adresą, pri­
dėti 50 centų.

ARTINASI KALĖDOS ir svei­
kinimų rūpesčiai. Nebus jokio var­
go, jei savo gimines, draugus, pa­
žįstamus pasveikinsime per Tėviš­
kės Aidus. Trumpas, tradicinis pa­
sveikinimas tik $ 5. atsiunčiant kar­
tu su pasveikinimu. Nelaukime pas­
kutinės dienos, atsiųskime pasvei­
kinimus jau dabar ir visi sveikini­
mų rūpesčiai iš karto dings. Kalėdi­
nius ir Naujųjų Metų sveikinimus 
dėsime į ruošiamą Kalėdirų numerį.

DĖKOJAME
Sydnėjaus Lietuvių Katalikų 

Kultūros Draugija spalio 20 d. Lie­
tuvių Klube Bankstowne suruošė 
Tėviškės Aidų balių. Draugijos pir­
mininkas A. Vinevičius dabar pri­
siuntė gauto baliaus pelno $ 250 
ir Klubo $ 250 už svečių sukvieti­
mą. Nuoširdžiai dėkojame LK Drau 
gijai už baliaus suruošimą ir šią 
gražią paramą Tėviškės Aidams.

ALK Federacijos Valdyba

ADELAIDĖJE

Loreta Eva Jaunutytė ir Al­
girdas Pauliukevičius spalio 13 d. 
Šv. Kazimiero lietuvių bažnyčioje 
viens kitam pasižadėjo būti ištiki­
mi visam gyvenimui. Jaunavedžių 
šv. Mišias aukojo ir jungtuvių apei­
gas atliko kun. A. Spurgis, MIC. 
Mišių metu giedojo bažnytinis cho­
ras. Po apeigų vestuvinė puota vy­
ko Lietuvių Namuose, dalyvaujant 
virš pusantro šimto svečių. Algir­
das buvo Vyties sporto klubo krep­
šininkas, o Loreta - ilgamečio Vy­
ties sporto klubo pirmininko Jono 
Jaunučio duktė, tai daugumoje sve­
čiai buvo sportininkai ir vaišės pra­
ėjo linksma lietuviška - sportiška 
nuotaika. Jauniesiems laimingo gy­
venimo linki Vyties sportininkai ir 
visi bičiuliai.

Edas

— Amerikos katalikų žymusis 
laikraštis “National Catholic Regis­
ter” atspausdino straipsnį apie Lie­
tuvoje veikiantį Tikinčiųjų Teisių 
Gynimo komitetą, prieš kurį bolše­
vikai pradėjo grasinimų akciją.

Tylėjo dėstytojai, tylėjo instituto rek­
torius padagogikos profesorius Vaitkevičius, 
nors puikiai žinojo, kad tokio potvarkio (raš­
tu) tikrai nėra.

Taip pradėjau dirbti kaimo tipo vidu­
rinėje mokykloje ir didžiuojuosi, kad dėl 
skanesnio duonos kąsnio neatsisakiau savo 
įsitikinimų, kuriems esu ištikima ir dabar.

Tokių, kaip aš, praktikuojančių katali­
kų - mokytojų, pažįstu labai daug.

Norėčiau, kad Tu ir kiti Lietuvos jau­
nuoliai išmoktų matyti pedagogų asmenyje 
ne tik nutautėjusį snobą, bet ir savo šalies 
patriotą. Norėčiau, kad jūs išmoktumėte skai­
tyti savo mokytojų tikrąsias mintis iš šypse­
nos, iš mimikos, iš žvilgsnio. Aišku, būna 
parsidavėlių pedagogų, užverbuotų saugumo 
ir panašiai, bet jų labai maža. Didžiuma mo­
kytojų nepritaria tarybinei ideologijai, pui­
kiai jaučia visą tarybinės švietimo sistemos 
absurdiškumą ir t.t.

Savaime suprantama, mokytojas negali 
įeiti į klasę ir pasakyti:

— Šiandien, mokiniai, turiu pravesti ate­
istinę valandėlę, bet jūs manęs neklausykite 
— lankykite bažnyčią ir likite praktikuo­
jančiais katalikais. Jeigu pedagogai atvirai 
pradėtų reikšti savo mintis, jie netektų dar­
bo ir net laisvės, o juk kiekvienas supranta, 

kad žmogus daugiau gali padaryti Lietuvos 
labui, būdamas laisvėje, negu už grotų, jūs, 
mokiniai, galite veikti laisviau ir atviriau. 
Drąsiai klausinėkite mokytojų apie Lietuvos 
senovės istorinius žygius, apie lietuvių kal­
bos ypatumus. Kartais per pamoką matai 
akis, abejingai žvelgiančias į tolį, ir pagal­
voji: “Kaip turi būti atbukę mokinių jaus­
mai, kad neįmanoma jų sudominti nei lie­
tuvių liaudies dainomis, nei pasakojimais 
apie Gedimino žygius, nei Maironio poezi­
ja.” Bet ne, pasirodo, visi jų jausmai, visos 
mintys atgyja pertraukų metu, rūbinėje. Ta­
da ir paaiškėja, kad jie daug ko nesuprato, 
daug ko nežino, bet klausti... bijojo. Dirb­
dama mokykloje, pastebėjau, kad dauguma 
tikinčių vaikų nemėgsta bendrauti su ben­
draklasiais, yra tylūs ir užguiti, bijo atvirai 
pasakyti savo nuomonę vienu ar kitu klau­
simu. Ar ne per daug baimės? Mano manymu, 
šiais laikais per maža būti praktikuojančiu 
kataliku ir savo krašto patriotu. Privalai ne 
tik pats eiti į bažnyčią, bet ir atsivesti abejo­
jančius, ne tik pats skaityti “Aušrą” bei 
“Kroniką”, bet ir duoti juos perskaityti sa­
vo draugams.

Be reikalo galvoji, kad draugo, besijuo­
kiančio iš Tavo religinių įsitikinimų, nebe­
įmanoma pataisyti. Labiau pasitikėk bendra­

amžiais, sudomink juos neskelbiamomis Lie­
tuvos istorijos žiniomis, nusivedęs į baž­
nyčią, pokalbį pradėk nuo architektūros, nuo 
dailininkų darbų, supažindink su įdomiais 
žmonėmis. Aišku norėdamas auklėti drau­
gus ir užsitarnauti jų tarpe autoritetą, pats 
privalai labai gerai žinoti Lietuvos praeitį, 
lietuvių kalbos religijos istoriją.

Mielas drauge ! Kreipiasi į Lietuvos jau­
nimą “Aušra”, o Tu ar prakalbinai nors vie­
ną savo draugą, esantį šalia, Tegu tas drau­
gas vilki madingus džinsus, tegu jis domisi 
užsienio estrada. Tu pasistenk tų estrados 
koncertų pertraukėlių metu įjungti iš Va­
tikano transliuojamas žinias arba “Amerikos 
balsą”. Vykstant klasės ateistinei valandė­
lei, gali iškelti gerai apgalvotus klausimus, 
reikalaujančius tikslių mokytojų atsakymų. 
Šiais klausimais padėsi susimąstyti daugeliui 
draugų, o iš mokytojų atsakymų nuspręsi, 
koks jis žmogus.

Panašiomis veiklos formomis prisidės! 
prie Lietuvos jaunosios kartos teisingo auklė­
jimo, įsijungsi į garbingą darbą, kuriam pa­
siaukojo N. Sadūnaitė, V. Petkus, B. Gajaus­
kas ir daug kitų Lietuvos patriotų.

Laisvida
(Bus daugiau)
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HOBARTAS GARBINGA SUKAKTIS

Tautos Šventės ir Vilniaus Uni­
versiteto 400 metų minėjimą su­
ruošė Bendruomenės Valdyba rug­
sėjo mėnesį, susirinkus apie 40 įvai 
raus amžiaus lietuvių. Minėjimą ati 
darė ir pravedė pirm. J. Paškevi­
čius, kalbas pasakė A. Kantvilas 
ir A. Taškūnas. Meninėje dalyje 
eilėraščius paskaitė T. Šiaučiūnai- 
tė, J. Paškevičius, R. Tarvydas ir 
visi kartu padainavo lietuviškų su­
tartinių, akordeonais pritariant R. 
Tarvydui ir A. Taškūnui. Pagie­
dojus Lietuvos himną, Bendruome­
nės Valdyba visus pavaišino ska­
nia vakariene, kurią paruošė Val­
dybos kasininkas B. šikšnius ir jo 
labai darbšti žmona Hilde.

Pabaltiečių - HELLP - sąjun­
gos metinis susirinkimas vyko Len­
kų salėje spalio 13 d. Dalyvavo 
apie 100 pabaltiečių narių. Komi­
teto pirm. R. Tarvydas apžvelgė 
metinę veiklą ir pravedė rinkimus. 
Išrinktas komitetas iš 14 asmenų. 
Lietuviai išrinkti - R. Tarvydas, 
A. Taškūnas, M. Taškūnienė, A. 
Kantvilas, J. Paškevičius, V. Mi- 
kelaitis. Kasininkas A. Kantvilas 
pateikė metinę apyskaitą. Pavie­
niai asmenys per metus suaukojo 
$ 3.000. Sąjunga leidžia anglų kalba 
Baltic News laikrašti, dabar jau tu­
rintį 1.500 egz. tiražo, o vienos lai­
dos išleidimas ir paštu persiunti­
mas kainuoja $ 500. Dar kalbėjo iš 
Melbourne J. Delins ir parlamen­
taras Mr. M. Hodgman. Po susi­
rinkimo buvo pasilinksminta ir pa­
sivaišinta. Komitetas savo pirma­
me posėdyje lapkričio 12 d. pasis­
kirstė pareigomis: pirm. A. Kant­
vilas, vicepirm. Dr. Krupp ir Mr. 
Luker, sekret. I. Sleiters. Baltic 
News redaktorius A. Taškūnas. Ko­
miteto adresas: PO Box 272, Sandy 
Bay Tas. 7005.

Sporto klubo Perkūno komi­
tetas suruošė Trofėjų įteikimo va­
karą Walern viešbutyje spalio 18 
d. Susirinko 70 sportininkų ir jų 
rėmėjų, dauguma australai. Vakarą 
atidarė buvęs klubo sekret. D. 
Burr, vedęs lietuvaitę Fromaitę. 
Savo kalba pabrėžė, kad Perkūno 
klubas lietuvių įsteigtas prieš 22 
metus, kvietė leisti vaikus žaisti 
ir remti Perkūno klubą. Kalbėjo 
ir trofėjus įteikęs pirm. P. Stan­
wix, tinklinio treneris J. Belkus, 
berniukų krepšinio treneris O. Paš­
kevičius ir kiti. Trofėjais buvo ap­
dovanoti P. Stanwix ir trys jo sū­
nūs, V. Radzevičius, O. Paškevi­
čius, I. Jurevičius. Šiuo metu klu­
bas ruošiasi Sporto šventės išvykai 
i Canberrą, vyks 20 sportininkų ir 
prie jų prisidės dar 10 svečių. No­

Raimundas Kudukis, JAV Lie. Bendruomenės Tarybos pir­
mininkas (dešinėje) Clevelande atidaro naujosios IX Tarybos 
I sesiją. Greta sėdi LB Kanados krašto V-bos pirm. J. Si- 
mankevičius, Clevelando apyl. pirm. J. Malskis. Kairėje sto­
vi PLB pirm. Vyt. Kamantas. Nuotr. y> Becevičiaus

rintieji vykti į Sporto šventę, kreip­
kitės į Bendruomenės pirm. J. Paš­
kevičių.

Sporto klubo Perkūno metinis 
susirinkimas vyko lapkričio 1 d., 
dalyvaujant 25 nariams. Sekančiai 
dviejų metų kadencijai išrinkta 
nauja valdyba: pirm. N. Dave, vi­
cepirm. S. Paškevičius - 59 Sixth 
Ave. West Moonah Tas. 7009, tel. 
72 6360. Sekretorius P. Stanwix, 
kasininkas Y. Shaddok.

Vykstantiems į Sporto šventę 
Canberroje, kelionės išlaidoms pa­
remti klubas leidžia loteriją su 400 
bilietų po $ 25 vienas bilietas. Pen­
ki asmenys per 10 savaičių laimės 
po $ 10. Laimėjimai: $ 1500, $ 250 
ir $ 150. Laimingųjų bilietų trau­
kimas vyks Grenada hotelyje sau­
sio 10 d. Tą vakarą turintiems bi­
lietus hotelis duos vakarienę vel­
tui. Kviečiame visus įsigyti bilietų.

Kun. Pr. Vaseris atvyks iš Mel­
bourne ir Šv. Teresės bažnyčioje 
gruodžio 9 d. 12 vai. laikys lietu­
viškas pamaldas, o po pamaldų 
bažnyčios salėje Bendruomenės 
Valdyba paruoš pietus visiems ir 
Kalėdų Eglutę vaikams. Atsilankys 
Kalėdų Senelis ir visi vaikai iš jo 
gaus dovanų.

J. Paškevičius

Mūsų Rėmėjai
Tėviškės Aidų Rėmėjų prenu­

meratas prisiuntė po $ 25 V. Daug- 
vila, Br. Grinskis, B. Kasčiukaitis, 
M. Kasparas, V. Stagis, J. Vasiliaus 
kas, po $ 20 A. Bladzevičius, O. 
Butauskienė, Z. Čečienė, K. Dam- 
kienė, R. Gvaldienė, J. Kairys, A. 
Kantvilas, A. Krausienė, St. Kuz­
mickas, Alf. Lingė, M. Martišienė, 
V. Palskys, R. Rakūnienė, V. Rin­
kevičius, P. Ropė, L. Šilas, A. Skim 
birauskas, M. Stasiūnaitienė, J. 
Šverebas, A. Tomkevičius, J. Urbo­
navičius.

Aukojo po $ 20 M. Jagutis, J. 
Janušaitis, T. Umbražiūnas, J. Zo- 
nius, po $ 10 A. Giliauskas, V. P. 
Morkūnai, V. Kružienė, J. Pranc- 
kūnas, VI. Šarauskas, R. Šmitas,
A. Vaitiekūnas, po $ 5 V. Baltutis,
B. Gaidelienė, NN, $ 3 A. Ado­
maitis, po $ 2 M. Cibulskis, A. Gu­
das, J. Juškevičius.

Visiems rėmėjams ir aukoto­
jams nuoširdžiai dėkojame.

ALK Federacijos Valdyba

Uršulė Liepinaitytė - Ališaus­
kienė gimė 1899. XI. 11, Vasilevo 
km. Pajevonio valse. Vilkaviškio 
apskr. gausioje miško sargo - ei­
gulio šeimoje, šešios dukterys ir 
trys sūnūs. Dar visai jauna ište­
kėjo už taip pat eigulio, savanorio 
— kūrėjo Prano Ališausko. Jis tu­
rėjo ūki ir čia pat tarnybą. Čia 
jiems gimė, užaugo, ir dar Lietu­
voje ištekėjo dukra Anelė už Zeno­
no Pauliukonio.

Antrą kartą artėjant bolševiz­
mui, su dukros šeima ir su daugeliu 
kaimynų pasitraukė į Vokietiją ir 
Ališauskai. Iki išvykstant į Austra­
liją, jiedu gyveno Ilgeburio DP 
stovykloje. Dukrai Anelei su šeima 
išvykus į Australiją 1949 m., jie 
tik po metų dukros iškviesti atvy­
ko iš Vokietijos. Apie porą metų 
visi pagyvenę Bathursto pereina­
moje stovykloje, o vėliau dar me­
tus padirbę ten pat pas farmerį, 
vėl visi kartu persikraustė ir pa­
stoviai Įsikūrė Sydney priemies­
tyje - Cabramattoje. Čia jiems vi­
siems gražiai įsikūrus, netrukus mi 
r ė Uršulės vyras savanoris - kū­
rėjas Pranas Ališauskas, sveika­
tos ir darbingumo nustojęs jau ne­
priklausomybės kovų laiku fronte 
su lenkais. Tai buvo, atrodo, pirma 
mirtis mūsų Sydney lietuvių ko­
lonijos gyventojų tarpe.

Lapkričio 11 d. suėjo Uršulei 
Ališauskienei 80 metų. Sukaktuvi­
ninkė kaip seniau tėvynėje, taip ir 
čia išeivijoje, visą laiką yra jaunat­
viškai judri, gyva, tikrai lietuviškai 
vaišinga, draugiška ir plačiai vi­
siems pažįstama. Lietuvoje visą lai­
ką priklausė . LK Moterų D-jai ir 
buvo aktyvi narė, rėmė ir kitas or­
ganizacijas. Sydney visuomenės gy 
venime visą laiką buvo žinoma kaip 
pirmoji ir nepamainoma visokių 
paruošimų šeimininkė, iniciatorė 
ir parengėja. Paskutiniu laiku pati 
negalėdama aktyviai dalyvauti, vi­
sur kur tik reikia prisideda auko­
mis. Pasirodžius “Tėviškės Ai­
dams”, visą laiką yra šio laikraš­
čio skaitytoja ir rėmėja.

Todėl ir nenuostabu, kad Gar­
bingą Sukaktuvininkę, jos pagerbti 
gimimo dieną, dukros Anelės ir

TAUTINIAI, RELIGINIAI, DARBININKŲ SĄJŪDŽIAI SOV...

(Atkelta iš 1 puslapio)
Visas pasaulis gerai žino, kad ta­
riamame “darbininkų rojuje” blo­
giausiai gyvena darbininkai. Jie, 
palyginus su kapitalistiniais kraš­
tais, yra daug blogiau aprūpinami, 
turi sunkiau dirbti, atlikti ilgesnes 
darbo valandas, o tačiau gauna 
daug mažesnį atlyginimą, ypač tu­
rint galvoje menką jo uždarbio per­
kamąją galią, didžiulę maisto ir 
kitų buitinių dalykų bei patarna­
vimų stoką.

Kapitalistinių kraštų darbinin­
kai turi teisę susijungti į profesi­
nes sąjungas. Jų organizacija ko­
voja už darbininkų teises, reikalui 
esant, organizuoja streikus ir juos 
laimi. Sovietuose priešingai - strei­
kas, dažnesnis darbovietės keitimas 
yra nusižengimai. Kaimiečiai (kol- 
chozininkai) taip pat yra pririšti 
prie savo darbovietės ir, kaip bau­
džiavos laikais, negali jos palikti — 
negali pasiieškoti geresnio (geriau 
apmokamo) darbo.

Tačiau klystumėm manydami, 
kad minėtini tautiniai religiniai ir 
pačių darbininkų sąjūdžiai greitai 
įstengs palaužti Sovietų valdymo — 
žmogaus išnaudojimo sistemą. Grei 

Z. Pauliukonių namuose susirinko 
gražus būrys, apie trisdešimt as­
menų, tik pačių artimiausių drau­
gų ir bičiulių. Laike puikiai paruoš­
tų vaišių, savo energingą ir gar­
bingo amžiaus sulaukusią parapi­
jietę, savo gražia kalba su geriau­
siais linkėjimais sveikino kapelio­
nas kun. P. Butkus. Vaišes prave­
dė ir gautas telegramas bei laiš­
kus su sveikinimais iš Lietuvos ir 
kitų vietų perskaitė artimiausias 
kaimynas A. Skirka. Telefonu svei­
kino anūkė Irena ir proanūkiai iš 
Melbourno.

Linkime sukaktuvininkei dar 
ilgo amžiaus ir Dievo palaimos gy­
venime.

Bušomedis

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ
FONDAS

AL Fondui aukojo:
Po $ 100 A. Jakštas, V. Gri­

gonis, A. Kutka (vietoj vaišių 80 
m. sukakčiai), S. A. Pacevičiai, po 
$ 25 R. Venclova, K. Znutas, N. 
Arminienė, B. Vabolienė (a.a. sū­
naus ir anūko prisiminimui), $ 20 
J. Poškus, po $ 10 Pertho Apyl. 
Valdyba (vietoj vainiko, mirus a.a. 
H. Hustui), A. Černiauskas, A. 
Žvirblis, E. Borjeras, po $ 5 E. Ku- 
rauskas, A. Krikščiūnas, Z. Stan­
kus, E. Reisonienė, I. Taunys, V. 
Baltutis. Adelaidėje per kultūrinę 
popietę surinkta $ 30,20.

Sveikiname naujus šimtininkus: 
A. Kutką, A. Jakštą, S. A. Pacevi- 
čius ir naujuosius narius: R. Venc­
lovą, N. Arminienę, G. Vabolienę. 
Ačiū visiems aukotojams.

V, Ališauskas 
AL Fondo Iždininkas

tų permainų nelauktina. Kilę ne­
sklandumai, lygiai kaip įvairūs trū­
kumai, dar nėra tokie stiprūs, kad 
priverstų komunistų vadovus pa­
keisti bei sušvelninti valdžios re­
žimą Atvirkščiai, darbininkų api­
plėšimas, vykdomas pačios valsty­
bės, nuolat stiprėja, auga. Iš kitos 
pusės, susidaro puikios sąlygos juo­
dajai rinkai tarpti. Darbininkai 
stengiasi verstis vogdami iš valsty­
bės savo pačių gaminius, kur tik­
tai galima. Vogimo iš valstybės nie­
kas nelaiko nė moraline nuodėme: 
vogimas - tai atsiėmimas savo pa­
ties daikto. Ši abipusė apiplėšimo 
— apvogimo sistema yra labai įsi­
vyravusi. Apvagiamos net darbiniu 
kų algos. Visi šie reiškiniai jokiu 
būdu nestiprina komunizmo reži­
mo. Atvirkščiai, jį pamažu griau­
na.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. V. Laukaitis as 
the president of the Lithuanian 
Catholic Federal Committee, 69 
Devon St., Cheltenham Vic. 3192.
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IŠ MUSU
PARAPIJŲ

MELBOŪHNAS

Kūčiom plotkelių jau galima 
gauti zakristijoj prieš ir po lietu­
viškų pamaldų sekmadieniais.

Pirmoji Komunija mūsų Šv. 
Jono lietuvių bažnyčioje vyks Ad­
vento I sekmadienį - gruodžio 2d. 
per lietuviškas pamaldas.

Parapijos Sekmadienio mokyk­
los mokslo metų užbaigimas vyks 
gruodžio 16 d.

Gintaro tautinių šokių grupė 
pakviesta pašokti tautinių šokių 
Myer Music Bowl prie Yarra upės 
kranto. Tą koncertą organizuoja 
Viktorijos australių skaučių sąjun­

Nuoširdžiai užjaučiame Juozą Keblį ir jo šeimą, 
Lietuvoje mirus jo tėveliui Juozui ir kartu liūdime.

Aida ir Pranas Binkus

A A. Kaziui Taparui - Taparauskui_

mirus, jo brolį Edą Taparauską nuoširdžiai užjau­
čia ir kariu liūdi 

ga, dalyvaus programos atlikėjų 
apie 500. Koncertas vyksta gruo­
džio 1 d., pradžia 8 vai. vakare.

Jono Valio mirties 10 metų sukak 
tyje šv. Mišios atlaikytos praeitą 
šeštadienį, lapkričio 24 d.

Hobario ir apylinkės lietuviams 
prieškalėdines pamaldas laikys 
kun. Pr. Vaseris šv. Teresės bažny­
čioje, Hopkins St. Moonah, gruo­
džio 9 d., sekmadienį, 12 vai.

Parėmusieji prof. J. Marvan 
knygos išleidimą ir jos dar neatsi- 
ėmusieji, gali atsiimti pas Australi­
jos Lietuvių Fondo sekretorių Dr. 
Kazį Zdanių.

Geelongo LSK Vytis

A. A. JONAS BIRIETA

Melbourno priemiestyje Bur- 
woode lapkričio 15 d. staiga šir­
dies priepuolio ištiktas namuose mi 
rė ant savo žmonos Marijos ran­
kų a.a. Jonas Birieta, 71 m. am­
žiaus, palikęs žmoną giliame skaus­
me, taip staiga netekus mylimo vy­
ro. Rožančius buvo kalbamas To­
bin koplyčioje Malverne, o laido­
tuvių gedulingos šv. Mišios šv. Jo­
no bažnyčioje lapkričio 19 d. Di­
delis būrys priėmė šv. Komuniją 
už velionio vėlę ir visi giedojo per 
pamaldas. Ilga mašinų vilkstinė pa­
lydėjo velionio palaikus į Spring­
vale Nekropolio kapines. Po apei­
gų, karstui leidžiantis visi sugiedo­
jo Marija, Marija.

Velionis Jonas Lietuvoje buvo 
karininkas, dirbo Karo komendan­

tūroje Kaune, o vokiečių metais, 
kaip karininkas gen. Plechavičiaus 
Savisaugos dalinių štabe buvo su­
areštuotas ir išvežtas į koncentra­
cijos lagerį. Buvo labai švelnaus 
ir ramaus būdo. Anksčiau gyveno 
Beechworthe, išėjęs į pensiją nusi­
pirko namus Melbourno priemiesty 
j e Burwoode. Laidotuvėms suva­
žiavo visa Beechworth lietuvių 
kolonija - Kinderiai, Makarevičiai, 
iš Wodongos J. Bertašienė, iš Al- 
bury B. Valienė, iš Sydney atskri­
do poetė Aldona Prižgintaitė, iš 
Geelongo atvyko E. V. Stuikevičiai 
ir daugelis pažįstamų melbourniš- 
kių.

Už jo vėlę šv. Mišias užprašė 
Alekna, J. Bartašienė, A. Bielke- 
vičienė, T. Bikulčienė, J. J. Bra- 
tiškai, A. Grikepelienė, P. Kinderis,
A. R. Klimai, H. Korsakaitė, M. V. 
Miliauskai, Pankevičiai, Pranckū- 
nai, V. A. Ročiai, S. B. Savickai,
B. Šilvienė, V. K. Uoseliai, V. B. 
židžiūnai.

Iš kapinių Marija Birietienė vi­
sus pakvietė šermenims į Lietuvių 
Namus, kurias paruošė Soc. Globos 
Moterų Draugija.

Ilsėkis, mielas Jonai, Viešpa­
ties Ramybėje. PD

PAIEŠKOJIMAS

Juozas Sakalauskas Lietuvoje 
paieško brolio Prano Sakalausko. 
Rašyti į Lietuvą ar Bronė Zioba 
8 Bralorne Cr., Toronto, Ont. M6S 
4R2, Canada.

GEELONGE Dėmesio ! Lietuviams nuolaida !

Pasisekęs choro balius

Geelongo Choras Lietuvių Ben 
druomenės Namuose spalio 27 d. 
suruošė savo metinį pavasario ba­
lių. Žmonių prisirinko beveik pil­
na salė, buvo svečių ir iš Mel­
bourno. Stalai buvo gražiai padeng­
ti, o pati salė skoningai išpuošta. 
Tai M. Kymanto nuopelnas, kuris 
ne tik gabus ir neišsemiamos ener­
gijos choro vadovas, lietuviškos dai­
nos ir muzikos mylėtojas ir jos 
puoselėtojas, kartu ir menininkas. 
Svečius linksmino puikus orkes­
tras, aptarnavo choristės karšta va­
kariene. Programoje choras padai­
navo naujai išmoktas dainas: Mo­
tinėle pažvelk, O ramunėle, Tylūs 
muzikos tonai, Dagilis ir Baltijos 
vėjelis. Buvo pravesta loterija, o 
didžiulį rūkytą ungurį loterijoj iš- 
meškeriojo melbourniškiai.

Širdingai dėkojame visiems at­
silankiusiems, parėmusiems chorą, 
kuris su pasišventimu nenuilstamai 
įvairiomis progomis savo puikiai 
skambančiomis dainomis žadina mu 
myse Tėvynės Lietuvos meilę, kel­
damas tautinius jausmus. B.G.

Koncertas
Žymioji lietuvių solistė Gina 

Čapkauskienė yra pati pirmoji už­
jūrių dainininkė pateikusi Geelon-

ge koncertą. Lietuvių Bendruome­
nės Namuose lapkričio 10 d. vaka­
re prisirinko gera šimtinė lietuvių 
išklausyti šio reto koncerto. So­
listę ir jos pianistę Nemirą Ma­
siulytę iš Melbourno automobiliu 
atvežė Bendruomenės pirmininkas 
Albinas Pačius su žmona p. Po­
ciene. Solistės nuostabios dainos, 
toks gražus jų atlikimas žavėjo vi­
sus klausytojus, klausėmės lyg už­
burti, o jai pabaigus koncertą, plo­
jimais dar išprašėm keletą dainų. 
Mūsų Bendruomenės pirm. M. Ky­
mantas gražiai visų vardu padėko­
jo, kad ir mūsų nedidelę koloniją 
aplankė ir suteikė progos visiems 
išklausyti gražiųjų dainų. Solistei 
ir pianistei įteikė Geručio Kymanto 
meniškai pagamintus Gedimino 
stulpus, pakabinamus ant kaklo ir 
gėlių puokštes.

Po koncerto solistės pagerbi­
mui p. Stuikevičiai savo namuose 
suruošė vaišes ir su brangiąja vieš­
nia besikalbant prabėgo malonios 
neužmirštamos valandos. Su gailes­
čiu visi svečiai atsisveikino su so- 
hste viešnia ir p. Pociai vėl išvežė^^^^^^^^ 
atgal į Melbourną, kur sekančią 
dieną turėjo kitą koncertą. Ačiū 
p. Čapkauskienei savo gražiomis 
dainomis sustiprinusiai mūsų lie­
tuvišką dvasią.

Koncerto dalyvis

Parduodamos pūkinės kaldros. Geriausios rūšies, vien 
tik pūkai arba maišyta su plunksnomis.
J. KEMĖŠIS, telefonas 534 3749 Melbourne.
Skambinti kiekvienu laiku, pristatome į namus.

Sveikinu p. Dalią ir p. Henriką ANTANAIČIUS, sulau­
kus naujo šio pasaulio gyventojo Giriaus - Antano. Linkiu 
jiems Aukščiausiojo palaimos ir visokeriopos sėkmės šiame 
pasaulyje. Leonas Pakalnis

Tariu nuoširdų ačiū mane sveikinusiems gimtadienio 
90 m. proga: kun. P. Butkui, kun. P. Martūzui, A. Krami- 
liui, Rožančiaus būreliui, vaikaičiams ir jų motinai Onai, 
visiems giminėms ir bičiuliams. Esu dėkinga marčiai 
Agnei ir sūnui Henrikui už man teikiamą globą gilioje 
senatvėje. Elena Zenkevičienė

SOLISTĖS ROMOS MASTIENĖS
Viešnios iš Chicagos - mezosopranas - pirmasis koncertas 
Australijoj ADELAIDĖJE LIETUVIŲ KATALIKŲ CENT­
RE gruodžio 16 d. 7 vai. vak.

Canberroje Lietuvių Klube gruodžio 27 d.
Melbourne Lietuvių Namuose gruodžio 23 d. 2.30 vai p.p.
Sydnėiuje Lietuvių Klube gruodžio 30 d. 8 vai. vak.

Solistė Roma Mastienė dainuoja Čikagos Lyric ope­
roje, Čikagos Lietuvių operoje, koncertuoja įvairiose Ame­
rikos lietuvių kolonijose. Išklausykime ją dainuojančią ir 
pas mus Australijoje ! ALK Federacijos Valdyba

į

j
U

Prieškalėdines lietuviškas pa­
maldas turėjome lapkričio 18 d. 
Negavę bažnyčios, pamaldas turė­
jome Stasio Ermino puikioje sody­
boje Mt. Martha, suvažiavus Mor- 
ningtono ir apylinkės lietuviams. 
Kun. Pr. Dauknys šv. Mišias auko­
jo eukaliptų pavėsyje, nes buvo sau 
lėta ir karšta diena, pasakė tai pro­
gai žodį, ir visi giedojom lietuviš­
kas sutartines giesmes. Visi ėjo prie 
šv. Komunijos, Mišioms patarnavo 
Viktoras Kairys.

Po pamaldų sodybos šeiminin­
kas St. Erminas visus pakvietė vai­
šėms. Tai. retas viengungis, kuris 
taip tvarkingai gyvena. Pas jį ir 
pievutės nupjautos ir lapai nurink­
ti. Jam šeimininkavo p. Šalkauskie­
nė, jau iš vakaro su vyru atvažiavę 
iš Lavers Hill, kur turi didelį ūkį. 
Ta proga daugelis apsimokėjo se­
kančių metų Tėviškės Aidų prenu­
meratą. Tai buvo malonus lietuvių 
susibūrimas, draugiškumo atnauji­
nimas. Ačiū šeimininkui už visų 
tokį malonų priėmimą ir vaišin­
gumą.

7
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ROMALDAS GAILIUS, B. Sc.
Mano kaimynas Romaldas Juo­

zas Gailius yra tikro žemaičio sūnus 
ir mes kas savaitę susitinkam ori­
nio aikštėje. Dabar jį pristatau Aus 
tralijos lietuviams - sportininką — 
akademiką Romaldą, kaip gražų 
pavyzdį Australijos augančiam spor 
tuojančiam jaunimui.

Geelongo lietuviai Romaldą pa­
žįsta nuo Lietuvių savaitgalio mo­
kyklos dienų skambinant pianinu, 
šokant Šešupės tautinių šokių gru­
pėje ir vis dar ginant GLSK Vy­
ties spalvas. Būdamas 15 metų am­
žiaus, su tėvais Romaldas lankėsi 
Lietuvoje ir savo akimis pamatė Ge 
dimino pili, Vilniaus universiteto 
rūmus. Geelonge Romaldas mokėsi 
vienoje geriausių St. Joseph Col­
lege. Čia gavo valstybinę stipendiją 
ir įsigijo brandos atestatą aukštais 
pažymiais stoti universitetan į 
Science skyrių. Paskelbus egzami­
nų rezultatus, NSW universitetas 
Romaldui pasiūlė stipendiją su pil­
nu išlaikymu, jeigu jis studijuotų 
tekstilės chemiją, bet Romaldas 
nutarė likti pas tėvus ir pradėjo 
studijuoti Gordono Technologijos 
institute, kuris už metų buvo per­
organizuotas į Deakin universitetą. 
Šį universitetą Romaldas Gailius 
baigė, įsigydamas Bachelor of Scien 
ce laipsnį ir gavo savo specialybėj 
darbą amerikiečių firmoje. Padir­
bus keletą mėnesių ir firma maty­
dama Romaldo gabumus, leido dar­
bo metu jam studijuoti dviejų me­

Sydnejaus Lietuvių Klube

16—18 East Terrace, Bankstown NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TV ARKARAŠTIS

Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai.

šeštad. 6 — 10 vai. vak.
sekmad. 1 — 10 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v.
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v.

Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.

Antradieniais stalo tenisas.
Trečiadieniais šachmatai.
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.

Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro­
gai mielai užsakys kapelą.

tų kursą ir jis įsigijo Industrinės 
higienos diplomą ir netrukus kitą 
diplomą “Communication skills in 
Management”.

Laisvalaikiu Romaldas spor­
tuoja, besiruošdamas artėjančiai 
Sporto šventei Canberroje. Jis tu­
ri ir statybos gabumų. Prie Barwon 
upės krantų tėvų sodyboje Romal­
das baigia pastatyti žvejybinį laivą. 
Visi mes džiaugiamės ir didžiuoja­
mės Romaldo gražiais atsiekimais 
moksle ir linkime jam kuo geriau­
sios sėkmės ateityje. K.S.

SPORTAS
Tradicinė Sportininkų diena 

įvyko XI. 11, pradedant pamaldo­
mis Šv. Kazimiero bažnyčioje. Šv. 
Mišias už mirusius sportininkus au­
kojo kun. A. Spurgis MIC. Paskui 
Lietuvių Namų aikštelėje vyko tin­
klinio ir krepšinio žaidynės. Oficia­
li Šventės programa vyko salėje. 
ALSK Vyties pirm. St. Urnevičius 
pasakė gražią kalbą ir vyko pavyz­
dingų sportininkų apdovanojimas. 
Trofėjus pagamino mūsų bičiulis 
Vincas Šiukšteris, kurie tokie me­
niški išėjo iš jo auksinių pirštų, 
taip dailiai jis moka išdrožinėti iš 
medžio. Trofėjus gavo Regina Ru- 
pinskaitė, Petras Urnevičius, Algis 
Vieraitis, Emilija Daniškevičienė, 
Sandra Bernaitienė, Irena Rupins- 
kaitė, Rita Rupinskaitė, Ąžuolas 
Pečiulis, Nijolė Opulskytė, Laima 
Visockaitė, Mikalainytė, A. Snars- 
kytė, Petras Strimaitis, Andrius 
Binkevičius, Irena Petkūnaitė, A. 
Snarskis, J. Dagytė, S. Vyšniaus­
kaitė, L. Jablonskytė, Povilas Dau- 
galis, o Vladas Lazauskas - gavo 
trofėjų už laimėjimą pirmos vietos 
bilijardo turnyre, įveikęs savo bro­
lį Edvardą.

Sportininkų Tėvų komitetas 
suruošė pietus, o vėliau vaišes spor­
tininkams. Jiems priklauso visų 
sportininkų didelė pagarba ir dė­
kingumas

Edas

SYDNEJAUS KRONIKA
Demonstravome prieš

Raudonąją armiją
Sėkmingos demonstracijos prieš 

Raudonosios armijos chorą Sydnė- 
juj vyko nuo spalio 22 d. iki lap­
kričio 3 d. Jas pastebėjo televizija, 
radijas ir spauaa. Labai efektyviai 
veikė suvenyrinės programos, ku­
rių buvo išdalinta 7.000. Jų plati­
nimą pravedė ir pats daugiausiai 
išplatino australas, jaunas advoka­
tas Geoffrey Ferrow. Spalio 22 d. 
jis nusipirkęs bilietą įėjo į vidų 
ir po pertraukos prie scenos pradė­
jo kalbėti publikai apie tikruosius 
Raudonosios armijos darbelius ir 
choro sudėtį. Tuoj prisistatė du ru­
sai ir jį išvilko. Dalis koncerto da­
lyvių protestuodami prieš tokį gru­
bų rusų veiksmą tuoj apleido kon­
certą. Spalio 25 d. koncertas turėjo 
įvykti Martin aikštėje, tačiau pasi­
rodžius demonstrantams su plaka­
tais, nenugalimoji Raudonoji armi­
ja išsigando ir koncertą atšaukė. 
Specialūs provokatoriai darė viską, 
kad išprovokuotų incidentą. Pasku­
tinę koncerto naktį demonstrantai 
buvo apsirengę juodai gedulo ženk­
le, prisimindami milijonus žmonių, 
kuriuos komunistai nukankino kon­
centracijos stovyklose. Šią demons­
traciją užbaigė Pavergtųjų Tautų 
komiteto pirm. A. Kramilius, mi­
nią pakvietęs sugiedoti God save 
the Queen. Suvenyrinės programos 
kainavo virš $ 1.200 atspausdinti. 
Išlaidoms padengti prisidėjo ir lie­
tuviai, po $ 20 aukojo B. S., T. Reiz- 
gienė, A. Skirka, po $ 5 S. Šat­
kauskas, K. Sadauskas, K. But­
kus, A. Skirkienė, J. Slavėnas, E. 
A. Šliteriai, po $ 2 O. Osinienė, 
Karvelienė, J. Abromas.

Dainos choras, įsisteigęs 1954 
m., šiemet švenčia 25 metų veiklos 
sukaktį. Jubiliejinis koncertas vyks 
Graikų salėje, gretimai prie Lie­
tuvių Klubo Bankstowne gruo­
džio 15 d. Choro pagerbimo vaka­
rienė vyks Lietuvių Klube tuoj po 
koncerto, kurią organizuoja Syd­
nejaus Apylinkės valdyba.

Po sunkių operacijų sveiksta 
Kazimieras Badauskas. Bronius Ge­
nys gulėjo Auburno ligoninėje, su­
negalavus širdžiai, o lapkričio 11 d. 
iš lietuvių pamaldų vėl sugrąžintas 
į tą pačią ligoninę.

Los Angeles Lietuvių dramos 
sambūris gastroliavo Sydnėjuje 
spalio 26-27 d. d. Abu vakarus sau­
sakimšai pripildytas Lietuvių klu­
bas stebėjo gerai pastatytus vei­
kalus - B. Pukelevičiutės Palikimą 
ir J. Gliaudos Kompiuterinę san­
tuoką.

Visų Šventųjų dieną lapkričio 
1 - girdėjome gerai paruoštą kun. 
P. Butkaus Vėlinių programą per 
lietuvių radijo valandėlę. Danutė 
Ankienė jautriai deklamavo. Lap­
kričio 4 d. šv. Mišios aukotos už 
mūsų mirusius, giesmėm palydėjo 
Dainos choras. Po pamaldų visi da­
lyviai susirinko į kapines prie Lie­
tuvių sekcijos. Čia kun. P. Butkus 
ir kun. P. Martūzas kartu su visais 
meldėsi ir giesmėm prisiminėm 
mūsų mirusius.

Radijo stotis 2EA jau kuris lai­
kas duoda lietuvišką programą ir 
šeštadieniais 10-11 vai. prieš pie­
tus. kor.

Aukos Tautos Fondui
Vincui Zakarevičiui mirus, vie­

toj gėlių Lietuvos Laisvės reika­
lams aukojo po $ 10 A. V. Jablons­
kiai, V. V. Rušai, B. S. Jarembaus- 
kai, dr. V. Kišonas, po $ 5 J. Sla­
vėnas, C. P. Protai, L. Karvelis,
I. K. Daniškevičiai, po $ 4 O Ba- 
ravikienė, A. Lingė, o Kazimiera 
Kazakevičienė savo vyro kapitono 
Aleksandro Kazakevičiaus mirties 
pirmų metinių priminimui aukojo 
$ 100. Canberros lietuviai Tautos 
Šventės proga aukojo $ 50 Lietu­
vių klubas, po $ 10 J. Janulaitis, 
Keraičiai, po $ 5 F. M. Borumai, 
A. Ceičys, V. Genys, A. V. Balsiai, 
T. L. Žilinskai, po $ 3 L. Vrubliaus- 
kas, J. Vitartas, po $ 2 K. Makū­
nas, P. Velioniškis, G. Petys, Juo­
zas, L. Venclovas, P. Gaižauskas, 
A. Švedas, P. Dabrega, M. Marti­
šienė, J. Lizdenis, L. Budzinauskas,
J. E. Dehn. Visiems aukojusiems 
nuoširdus Ačiū.
Tautos Fondo Atstovybė Sydnėjuje

Tėviškės Aidų balius
Tėviškės Aidams paremti ruoš­

tas balius praėjo labai gerai. Pub­
likos apie 200 žmonių. Šokiams gro­
jo Klubo kapela. Meninė programa 
visiems patiko. Už šio vakaro pa­
sisekimą tariame širdingą padėką. 
Už loterijai aukotus daiktus: St. 
Montvidui, E. Karpienei, Salomėjai 
Baikauskienei, Z. Cilvinienei, Ed. 
Lašaičiui, Jonui Černiauskui iš Port 
Kembla, M. Petroniui, p. Sirutie­
nei, p. Bastytezi, p. p. Sidarams, 
p. Eirošienei ir R. C. Už gėles: 
T. Umber, p. Bastienei, p. Šliterie- 
nei, O. Jarmalavičienei ir p. Švar- 
cienei. Už dovaną Linksmiesiems 
Broliams - bonką vhiskey p.p. Žit- 
kevičiams. Už piniginę paramą: p.p. 
Skuodams, A. M. Statkams, A. B. 
Sidarams, p.p. Stadolnikams, p.p. 
Lingėms, T. A. Šumskams, O. Bau- 
žienei ir A. Pečiuliui. Linksmie­
siems Broliams už $ 50 auką gau­
tą iš Gedimino Pečio, bet jie auko­
jo Tėviškės Aidams ir Sydnejaus 
Gyvojo Rožančiaus būrelis aukojo 
$ 20 Tėviškės Aidams. Už meninės 
programos atlikimą: Moterų duetui 
p.p. Belkienei ir Storpirštienei, du­
eto vadovui Br. Kiveriui ir Links­
miesiems Broliams už linksmą prog 
ramą. Ypatingą padėką reiškiame 
Lietuvių klubui už patalpas ir pi­
niginę paramą. Taip pat nuoširdi 
padėka ir visiems atsilankiusiems. 
Jeigu ką nors praleidome nepami­
nėję - labai atsiprašome.
Sydney Liet. Kat. Kultūros D-jos 

Valdyba

LIETUVIŲ RADIJO 
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5UV šeštadieniai! 
8 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketviriadie. 
niais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. U 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNĖY 2EA antrad. 1.30 vai. 
p.p., trečiadieniais 2 vai. p.p.

MiuiiiiMiiiiiiiriiiiuiiiittHiiinniiiiiHtiwiiHiHiniHUiiiiiiMffliiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiN S
LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

I IFUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

8 17 RAILWAY PDE. i= =
I FAIRFIELD, NSW.= 7 == s S

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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